

多个国际组织及多国政府和政党重申恪守一个中国原则 坚决反对“台独”

新华社北京5月20日电 综合新华社驻外记者报道:众多国际组织、多国政府和政党团体,近日以答记者问、发表声明等形式持续发声,重申恪守一个中国原则,重申中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,坚决反对任何形式的“台独”以及外部势力干涉中国内政的言行。

近日,在日内瓦的联合国机构和国际组织纷纷重申将坚持联合国大会第2758号决议,坚定支持一个中国原则。国际组织南方中心强调,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。南方中心反对任何形式的“台独”,全力支持中国和平统一。

斯里兰卡议长阿贝瓦德纳表示,坚持一个中国原则是国际大义,将坚定支持中国为实现国家完全统一和民族复兴伟业所作努力。无论国际形势如何变化,斯里兰卡都一如既往地支持一个中国原则。中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分,斯里兰卡支持中国政府为维护主权和领土完整所作的一切努力,反对任何形式的“台湾独立”。斯里兰卡决不允许利用斯领土从事任何反华分裂活动。

缅甸友好协会主席丁乌表示,缅方坚定支持一个中国原则并多次公开发声支持中方。互相尊重主权和领土完整是缅甸建交的政治基础。

巴基斯坦外交部发言人蒙塔兹·博楼池表示,巴方坚定奉行一个中国原则,台湾是中国领土不可分割的一部分。她说,联大第2758号决议明确恢复了中华人民共和国在联合国的一切合法权利,承认中华人民共和国政府代表是中国在

联合国的唯一合法代表,该决议的权威性不容置疑。

日本名古屋外国语大学名誉教授川村范行表示,个别日本政客渲染“台湾有事就是日本有事”,有的媒体报道中方不承诺放弃使用武力的同时,却有意忽视中国愿以最大诚意争取和平统一前景的郑重表态,这是在误导日本民众,也是将日本引向一条错误的道路。

刚果(布)高等教育、科研和技术创新部长埃玛纽埃尔·德尔菲娜·埃迪特·阿杜基表示,从历史经纬和国际法理角度讲,一个中国原则毫无争议,依据非常清晰。刚外交部秘书长盖伊·伊图瓦、总统外事顾问比安弗尼·奥基米等表示,一个中国原则是国际共识,早已深入人心。刚政府始终坚定支持一个中国原则,支持中国政府为维护国家统一所作的努力。

博茨瓦纳国民议会会议长斯凯莱马尼表示,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,任何支持“台独”的势力都注定要失败。

莱索托国民议会会议长塞卡马内表示,莱方将继续坚持一个中国原则,支持中国实现完全统一。

马拉维议会议长哈拉重申,马方坚定奉行一个中国原则,支持中国统一大业,反对任何形式的“台独”,这一立场从未改变。马拉维议会反对党领袖、国际关系委员会主席及各政党代表也纷纷表示,将继续恪守一中原则,支持中方维护国家主权和领土完整。

乌干达第三副总理卢基娅·纳卡达马、外交国务部长奥凯洛·奥里耶姆表示,乌干达政府将继续支持一个中国原则,台湾是中国领土不可分割的一部分,

在台湾问题上乌方与中国保持一致。乌干达人民深刻认同中国人民对国家统一的追求,乌干达将继续在一个中国政策基础上推动乌中友好合作。

南非非洲大陆委员会主席胡特表示,非国大政府坚定支持一中政策,支持中国人民维护国家主权的斗争,支持中国早日实现国家统一。南非共产党国际关系书记马丁斯表示,南非共产党支持非国大和南非政府对一个中国政策的坚定承诺,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国不可分割的一部分。

津巴布韦执政党民盟中央政治局委员兼外事书记蒙本盖表示,台湾是中国领土不可分割的一部分,无论现在还是未来,一个中国原则都将是津方的坚定立场;世界上只有一个中国。蒙本盖说:“维护国家主权和领土完整是每个主权国家的权利,中国也不例外,不容任何外部势力插手。”

尼日利亚众议院尼中关系委员会主席贾鲁表示,尼方坚持一个中国原则的立场毫不动摇,台湾是中国领土不可分割的一部分;尼日利亚曾饱受内战之苦,深刻理解中国捍卫领土完整的决心。

安哥拉执政党安哥拉人民解放运动(安人运)中央政治局委员、外事书记曼努埃尔·奥古斯托说,安人运始终恪守一个中国原则,安方坚定支持中国维护国家主权和领土完整,反对任何形式的“台独”。

科摩罗执政党复兴公约党发表声明说,复兴公约党重申全力支持联合国大

会第2758号决议,支持一个中国原则;台湾是中国领土不可分割的一部分,复兴公约党反对任何可能损害中国主权和领土完整的行径,反对干涉中国内政。

赞比亚前外长、赞比亚中国和平统一促进会荣誉会长姆旺加表示,联大以压倒性优势通过2758号决议,恢复中华人民共和国在联合国一切权利,这对于捍卫一个中国原则、维护国际公平正义与世界和平具有里程碑意义。姆旺加表示,相信中国的和平统一大业终将实现。

瑞士共产党总书记马西米利亚诺·阿伊、瑞士前驻华武官、历史学家、国际安全政策专家彼得得等表示,台湾自古以来就是中国领土的一部分,大陆和台湾同属一个中国,中国的主权和领土完整不容分割。

巴西里约州议会副议长蒂娅·茹·巴中友好协会会长恩里克·达布布雷加表示,巴方支持一个中国原则,承认台湾是中国领土不可分割的一部分,支持中国早日和平统一。

哥伦比亚参议院第一副议长玛丽亚·何塞·皮萨罗说,自建交以来,哥伦比亚恪守一个中国原则,乐见中国与整个拉丁美洲发展友好关系。哥伦比亚众议院外事委员会主席博卡内格拉表示,哥方坚持一个中国原则,哥众议院全力支持中国维护世界和平、促进国际正义的努力。

曾任阿尔及利亚驻南非、荷兰等国大使的努尔丁·朱迪亲身参与过推动新中国重返联合国这一历史性事件。朱迪说,联大第2758号决议的通过是一个中国原则的胜利,也是广大发展中国家的胜利,代表了国际共识和历史大势。这一结论清清楚楚、明明白白,不容任何国家歪曲改变。

希腊总理欢迎中国电动公交车在希腊投入运营

新华社雅典5月20日电 希腊总理米佐塔基斯20日在北部港口城市塞萨洛尼基对首批中国制造的电动公交车正式在希腊投入运营表示欢迎。

当天,17辆由宇通客车生产的电动公交车在塞萨洛尼基投入运营。米佐塔基斯、中国驻希腊大使肖军正以及希腊基础设施和交通部官员一起参观了在城市道路上运行的电动公交车。

米佐塔基斯表示,受债务危机影响,希腊多年来无法为民众提供现代化“绿色”车队,这批中国电动公交车投入运营标志着希腊已彻底走出困难时期。

2023年10月,希腊基础设施和交通部与宇通客车签署250辆新型电动公交车的采购合同。今年4月,电动公交车陆续交付并接受运行测试。5月18日,首批46辆电动公交车开始在雅典投入运行。预计到6月底,全部250辆电动公交车将在雅典和塞萨洛尼基上路。

希腊公路交通运输公司首席执行官斯特凡诺斯·阿伊亚索格卢此前在雅典接受新华社记者采访时说,这批电动公交车不仅绿色环保,而且借助一系列现代技术为乘客提供更好体验。这些现代化的电动公交车“已被证明远远优于我们设定的标准,将真正改变雅典的交通”。

中国援老挝邮电技术学院项目完成移交

新华社万象5月21日电 中铁建设集团援老挝邮电技术学院项目20日在老挝首都万象完成移交。老挝总理兼外长沙伦赛、中国驻老挝大使馆临时代办王畅、老挝技术与通讯部部长波万坎等出席仪式。

王畅在仪式上致辞说,老挝邮电技术学院是中国援老挝“十所学校”项目之一,是中老友好合作、共同推进现代化的一一个缩影。期待中老在信息通信技术领域的交流合作为老挝构建该领域人才培养新体系、为今后的现代化发展创造有利条件。

波万坎表示,老挝政府注重经济社会发展的数字化转型,建立信息通信技术培养体系对于人才培养非常重要。该项目体现了中老两国共建“一带一路”“数字丝绸之路”的合作成果,将给老挝带来实实在在的益处。

据介绍,援老挝邮电技术学院项目总建筑面积约5500平方米,包含教学楼1栋、设备房1栋,于2022年4月开工,2024年2月完成竣工验收。该项目还包含对老方教师进行信息通信技术专业讲师培训和职业技能课程培训。

哈尔科夫战事牵动俄乌冲突走向

俄罗斯军方连日来在乌克兰东北部哈尔科夫州发起攻势。俄国防部日前通报说,俄军已“解放”哈尔科夫州10多个居民点。乌军方日前表示,俄军不断尝试突破乌军防御,乌军正在集中力量阻止俄军向纵深推进。乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付军援以提升哈尔科夫地区的防御能力。

媒体和分析人士认为,俄方试图利用美西方更多军事援助抵达乌克兰前的“窗口期”在战场上有所突破,俄乌冲突接下来或更为激烈胶着。冲突延宕已超过两年,各方应寻求展开外交对话,为危机解决创造机会、建立途径。

哈尔科夫州战事起变

哈尔科夫州与俄罗斯接壤,是该首府哈尔科夫是乌克兰第二大城市。哈尔科夫方向的战局此前曾多次发生变化。2022年2月乌克兰危机升级后,俄军对乌首都基辅和哈尔科夫等大城市展开全面进攻。同年9月初起,乌军在美西方支持下发动反攻,重新控制哈尔科夫州。此后,俄军开始转入对乌克兰地区的重点进攻。

最近十天以来,俄军在哈尔科夫州发起攻势。乌克兰武装部队总参谋部近日表示,俄军在该地区不断尝试突破防御,乌军正在集中力量阻止俄军向纵深推进。据俄国防部19日通报,俄军在哈尔科夫州哈尔科夫市、利普齐等居民点击退了乌军的五次反击,并在多条战线占据有利阵地。

乌方任命的哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫19日在社交媒体上发文说,已有超过1万名居民从该州多个地区撤离。

美国有线电视新闻网此前报道称,俄军正在哈尔科夫方向推进,占领居民点的速度“可能是特别军事行动开始以来最迅速的”。英国《卫报》分析说,哈尔科夫州此前被认为是乌军战局稳定的地区,俄军目前在此实现了逆转,这是“乌克兰在2024年遭遇的最新挫折”。

乌总统泽连斯基20日再次敦促西方国家加快交付援乌的防空系统,称“这将为多次遭受空中袭击的哈尔科夫提供更好保护”。据乌克兰媒体21日报道,俄方当天凌晨再次对哈尔科夫市实施无人机袭击。

冲突或更为激烈胶着

俄总统普京此前表示,俄军当前在哈尔科夫方向的行动是对乌方向俄边境地区实施炮击的回应,“如果(炮击)情况持续,我们将被迫建立一个安全缓冲区。我们正在这么做”。

泽连斯基17日对媒体表示,他预计俄方将加强在乌东北部的攻势,且俄方在哈尔科夫方向的进攻可能只是大规模攻势的“第一波”,俄军可能会把目标对准哈尔科夫市。

目前,多方面迹象表明,战场形势

中方对安理会未通过外空安全决议表示遗憾

新华社联合国5月20日电 联合国安理会20日表决俄罗斯和中国共提的外空安全决议草案,决议草案以7票赞成、7票反对、1票弃权的结果未获通过。中国常驻联合国代表傅聪对结果深表遗憾。

傅聪在表决后发言说,外空是全球公域,攸关全人类安全与福祉。确保外空和平属性、促进外空合作,是国际社会的普遍追求,也是联合国全体会员国的共同责任。1967年《外层空间条约》确立了和平利用、自由探索、国际合作等重要原则,并明确禁止在外空部署大规模杀伤性武器。随着空间技术发展,外空领域出现一些新威胁、新挑战。个别国家将外空界定为“作战疆域”,加快外空军事化建设,在外空部署反导系统和进攻性武器。这些行为虽未被《外层空间条约》禁止,但加剧外空冲突风险,显然违背条约确立的和平利用外空原则,与国际社会维护外空安全、推进和平利用外空事业的目标背道而驰。

傅聪说,上个月安理会未能通过美国和日本提出的外空安全决议草案。此后,俄罗斯又提出一份新的决议草案。这份草案肯定《外层空间条约》的作用和贡献,同时也努力弥补条约空白,明确禁止在外空放置各类武器,要求尽早缔结外空军控条约。这些内容均在联大获得超过三分之二会员国支持,反映了国际社会,特别是广大发展中国家的普遍关切和呼声。中方支持并共提了俄罗斯决议草案。但由于各方立场差异,草案在表决中未获通过,中方对此深表遗憾。

傅聪表示,安理会近期围绕两份外空安全决议草案表决的结果说明,各方对此问题仍有不同理解和看法,凝聚共识仍需长期努力,外空治理进程任重道远。国际社会应秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,不断加强对话、增进互信、深化合作,将外空打造为持久和平、共谋发展的新疆域。中方愿继续同国际社会一道,为维护外空安全、促进和平利用外空作出积极努力和贡献。



南非宪法法院裁定前总统祖马没有资格参加议会选举

5月18日,祖马的支持者在南非约翰内斯堡参加“民族之矛党”的一场集会。南非宪法法院20日作出裁定,前总统祖马因此前的刑事监禁记录,没有资格参加将于本月29日举行的国民议会选举。

据新华社

国际社会对伊朗总统莱希等人不幸遇难表示哀悼

新华社北京5月20日电 综合新华社驻外记者报道:据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道,伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁,莱希以及外长阿卜杜拉希扬等随行人员不幸遇难。20日,多国领导人、政府和国际组织对莱希等人遇难表示深切哀悼,向遇难者家属和伊朗人民表示慰问和支持。

俄罗斯总统普京向伊朗最高领袖哈梅内伊致唁电,向莱希和伊朗其他官员在事故中遇难表示深切哀悼。普京说,莱希为发展俄伊睦邻友好关系作出贡献。普京对遇难者亲友表达诚挚慰问和支持,希望他们和伊朗人民能够坚强面对如此沉重和不可挽回的损失。

巴基斯坦总统府发表声明说,总统

扎尔达里向莱希、阿卜杜拉希扬以及事故中其他遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属表示衷心慰问,向莱希为伊斯兰世界所作出的贡献表达敬意。扎尔达里说,莱希的离世是伊朗和伊斯兰世界的巨大损失。巴总理夏巴兹通过社交媒体发表声明说,巴全国将为莱希逝世哀悼日并降半旗志哀。

叙利亚总统巴沙尔就莱希和阿卜杜拉希扬等人遇难向哈梅内伊、伊朗政府和人民表示深切慰问。巴沙尔称赞莱希生前为增进叙伊战略关系所作努力。

伊拉克总统拉希德在社交媒体平台发文,向哈梅内伊及伊朗人民致以诚挚慰问,并表示,“在此艰难时刻,伊拉克将坚定地与伊朗人民站在一起”。伊拉克总理新闻办公室主任也发表声明,向莱希和

阿卜杜拉希扬等人遇难表示沉痛哀悼。

约旦国王阿卜杜拉二世在社交媒体平台上发文,对莱希和阿卜杜拉希扬等人遇难致以深切哀悼,向伊朗领导人、政府和人民表示慰问。他表示,在这艰难时刻,约旦将与伊朗人民团结在一起。

卡塔尔埃米尔塔米姆、首相穆罕默德分别向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电,向不幸遇难的莱希及多位伊朗官员表示哀悼。

埃及总统府发表声明说,埃及对莱希、阿卜杜拉希扬及陪同人员离世表示沉痛哀悼。埃及总统塞西向遇难者家属和伊朗人民表达诚挚慰问,他还说,在这一悲恸时刻埃及同伊朗领导人和人民团结在一起。

阿尔及利亚总统特本向伊朗方面致唁电,“得知莱希遇难我深感悲痛,我失去了一位兄弟,一个伙伴。阿伊两国和两国人民之间的团结、合作、兄弟情及对正义事业的支持将我们紧密联系在一起。阿尔及利亚人民与伊朗人民同在”。

南非总统拉马福萨在总统府网站发表声明,对莱希和阿卜杜拉希扬等不幸遇难表示深切哀悼。拉马福萨代表南非政府和南非人民向伊朗最高领袖哈梅内伊、伊朗政府和伊朗人民表示深切慰问。“这场悲剧夺走了一个与南非有着密切双边关系国家的杰出领导人。我们的心与遇难者家属和伊朗政府同在。”

法国外交部、东盟秘书长盖特也发表声明,向莱希、阿卜杜拉希扬及陪同人员遇难表示哀悼,向遇难者家属表示慰问。

新华社记者 黄河 李东旭